

UNION Y PROLETARIADO

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año XXI

Cáceres 20 de Enero de 1934

Núm. 885

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Cáceres: 1 trimestre
Pagos adelantados

PRECIOS CONVENCIONALES

Pagos adelantados

FRANQUEO
CONCERTADO

FRENTE UNICO

De todos los principios que informan la doctrina social, ninguno es de más valor y de más interés que el principio de la solidaridad entre todos los trabajadores.

La solidaridad es el arma poderosa que puede acabar con toda la gama de prejuicios y con toda la serie de obstáculos que se oponen a la rendición total del proletariado.

¿Frente único? Desde luego, pero ¿en nombre de qué? En nombre de un principio doctrinal, en nombre de una disciplina, en nombre de una organización y para hacer, mantener, fomentar y defender esa organización.

En vez de para destruir, para consolidar la obra de los trabajadores; en vez de para desorientar y perturbar, para despejar horizontes, para afianzar métodos y para reforzar posiciones.

Defender la verdadera unión, es establecer, como problema principal, una estrecha y directa relación de unos organismos con otros, puesta la mirada en el propio principio de la solidaridad. Impugnar la unión, destruir la unión es, por el contrario, fomentar desacuerdos, fantasear en torno de ellos, hacer ambiente del peor, del más absurdo y el más grave de los anarquismos.

Hay una norma a seguir y un método que defender para que la solidaridad se fomente, y esto está apuntado y definido claramente en el siguiente párrafo de una circular que recientemente ha dado la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores:

«Réstanos advertir a todas nuestras organizaciones que no conviene llevar la confusión a los asociados, estableciendo relaciones, y menos compromisos, con organizaciones políticas o sindicales ajenas al Partido Socialista y a esta Unión General de Trabajadores. Si la gravedad de las circunstancias aconsejara proceder de otro modo, serán las Comisiones Ejecutivas de ambos organismos las que con oportunidad deben y pueden determinarlos.»

Federación local obrera de Cáceres

Convocatoria

Por la presente se convoca a Junta general extraordinaria de Consejos Obreros, que se celebrará el próximo viernes, día 26, a las siete y media en primera convocatoria, y a las ocho en segunda, para tratar sobre propuesta de frente único de los trabajadores.

¡FAMILIA! ¡HOGAR!

EL HIJO DE LA LAVANDERA

I
¡Cómo llora el tierno niño de la pobre lavandera!

¡Bajo qué signo naciste para una niñez tan negra?

Tu madre fué esta semana con un cesto a la cabeza que el pescuezo le torcía y le doblaba las piernas, repleto de ropa sucia, (sesenta o setenta piezas) a lavarla en la «Madrila», en «Finche» o adonde pueda.

A ti te quedó en la cama (tu cama es misera jerga) dormido... acaso soñando con cosas dulces y bellas, sueño sedante de niño, todo candor y pureza, con el contraste en tu casa de un despertar de tragedia.

¡Contraste! Tu madre lava las ropas de una burguesa, que a estas horas desayuna, servida por la doncella en el lecho... Tú, pequeño, tienes la laringe seca de tanto llorar, llamando a tu madre buena, que allá abajo, en el regato de rodillas lava y reza una plegaria al trabajo y a la salud hace ofrenda con la suya, por ganarte cuatro miserables monedas; ¡Cómo llora el pobre niño hijo de una lavandera!

II
Escúchame, niño mártir: un favor yo te pidiera.

Cuando sientas vacilantes pasos hacia la escalera, es que ya vuelve tu madre desfallecida, maltrecha, aterida por el frío, cansada, triste y hambrienta.

¡Ríela, niño, y no llores y aminorarás su pena; verás cómo te devora con besos y con zalemas; mas también, fíjate, niño, y verás cuando te peina, cómo ruedan por su cara unas lágrimas sangrientas.

¿Que por qué llora tu madre? ¡ay, nene! porque se acuerda que en la casa que ella lava, los niños tienen melenas rubias y a ti ya te falta mucho pelo en la cabeza, por llevarte horas y horas tendido sobre la jerga y rozarte en la almohada la cabeza.

¡Cómo llora por el niño su madre, la lavandera!

¡Y aún tienen la cara dura estas familias burguesas de hablarnos de la familia del hogar y otras lindesas! ¿Serán familia los hijos de la pobre lavandera?

PROCESO GONZÁLEZ

PALABRAS DEL MAESTRO

Ganar voluntades para la causa socialista, hacer del proletariado inconsciente un defensor de los intereses de su clase, sacar de la sima de la ignorancia a los trabajadores que se encuentran en ella, dar a los ilusos reflexión para que no marchen por extraviados caminos, es una labor tan positiva, tan grande y tan hermosa, que deben realizarla con verdadera complacencia todos los que militan en el campo socialista.

Campana tal va contra toda tiranía, contra toda injusticia, contra toda esclavitud, contra toda corrupción, contra todo lo mezquino y ruin, y que tanto abunda en el régimen social presente. Con ella, no solo se preparan y capacitan las fuerzas que han de librar a los trabajadores de la explotación que hoy sufren, sino que se procura, mirando por el bien de todos, el pronto advenimiento de una sociedad en que nadie carezca de lo que le sea necesario para su sustento, su educación y el cultivo de su inteligencia.

El Socialismo no persigue un fin favorable solamente a

un grupo social, según piensan los que le desconocen o aseguran sus enemigos de mala fe. El Socialismo quiere, si, aliviar los dolores de la clase oprimida y también suprimir la causa que los produce; pero quiere igualmente que los demás seres humanos queden redimidos a la vez que los proletarios.

PABLO IGLESIAS

Compañeros: No se os olvide que la Empresa Sage, nos negó el Teatro para celebrar un acto Socialista, el 17 de Noviembre, en vísperas de elecciones.

Suscripción pro presos

En la reunión ordinaria celebrada anoche por el Comité de la Federación Local Obrera, se acordó abrir una suscripción voluntaria por tiempo indefinido, a favor de los compañeros detenidos en esta Cárcel, contribuyendo la Federación Local a esta sacripción con cien pesetas.

La reacción y la organización

La seriedad y disciplina de nuestras organizaciones sindicales y políticas, determinó el que los elementos más caracterizados en la conjuración que derrumbó la Monarquía, considerasen indispensable la colaboración de la clase trabajadora, la cual exigía, a cambio de su esfuerzo determinadas reivindicaciones que después no se han cumplido. La parte de reivindicaciones queda incumplida, mas como consecuencia de la implantación de la República, las grandes masas obreras que se hallaban ausentes de nuestros Sindicatos, se enrolan en ellos, en cuyo seno han permanecido en actitud expectante hasta ver dónde llegaban los acontecimientos.

La rectitud moral de los ministros socialistas, impidió el que determinados organismos del Estado estuviesen controlados por socialistas, como lo están ahora por radicales y agrarios, desde los cuales se fomentan y protegen determinadas organizaciones. La Constitución de la República era el cauce sereno para encauzar rebeldías, plasmando en realidades algunos de sus principios. Hoy ya, los trabajadores han perdido toda su esperanza en que eso se realice. Consecuencia del cierre de esa posibilidad, es la inquietud que reina hoy en los sectores del obrerismo español que, a toda prisa tienen que definir su orientación de clase para no caer en el cepo que la burguesía les prepara.

Es hora de acción y de organizaciones, decía al final de mi artículo en el número anterior, y así es. Mas la acción ha de ir acompañada de la organización, si es que de veras se desea luchar y triunfar. Tenemos que medir la potencia de los enemigos para superarlos en fuerzas y en voluntades. Y es al impulsar las energías humanas que recogen nuestras organizaciones para vencer al capitalismo, cuando algunos hombres vacilan. No seré yo quien siembre el nerviosismo en nuestras organizaciones, que precisan de la serenidad para que no se cumplan los designios que el enemigo vaticina. Hoy tanto las Juventudes como el Partido, solo aspiran a que se oiga alta y clara la voz del proletariado.

Ya se ha visto el alborozo de toda la prensa burguesa a raíz de la publicación del manifiesto del Sindicato Nacional Ferroviario. Yo he hablado con representantes de esos trabajadores y no era ese el mandato que llevaban al Comité Nacional algunos vocales. Otro tanto pasará si pros-

perz el acuerdo de la Ejecutiva de los Trabajadores de la Tierra, con lo cual se escamotearía el pensamiento de los campesinos.

Es hora de que viejos y jóvenes hagamos uso de la palabra para encauzar y dirigir la lucha revolucionaria, mirando como el arma más preciada de esa lucha a la organización.

Hay quien confía en el buen corazón del enemigo y procura hacerse agradable para que no le alcancen las balas ni los campos de concentración.

Los jóvenes procuraremos apretar las filas del proletariado, de cuyo seno, una vez empezada la lucha, alumbra- rán los guías de la revolución.

LUIS ROMERO

Madrid.

CONVOTARIA

Se convoca a todas las compañeras y simpatizantes para constituir el Grupo Femenino y nombrar la Directiva, para el día 25, a las siete y media de la noche.

La Comisión Organizadora.

Las elecciones en Cataluña

El pasado domingo se celebraron en Cataluña las elecciones municipales, que han dado por resultado un triunfo rotundo de las izquierdas.

La Esquerra ha obtenido en casi todos los distritos una enorme mayoría. En Barcelona y otras ciudades el pueblo se ha manifestado en la calle al conocer su victoria, con un entusiasmo parejo al que demostró España entera el día 14 de Abril.

La Lliga ha sido derrotada en toda la línea, a pesar de haber hecho uso de toda clase de manejos sucios, incluso destacar pistoleros con criminales consignas. Esto se ha probado por detención de algunos de esos pistoleros, que no han ocultado declarar que iban contratados por las derechas para producir el terror y determinar el triunfo de la reacción.

No ha sido así, porque el pueblo catalán en masa ha proclamado a las izquierdas para que les gobiernen, pronunciándose contra todo intento de reacción, no solo por lo que afecta a Cataluña sino por y para España entera.

Buena lección la de esta jornada electoral de los catalanes.

NOTAS MUNICIPALES

La sesión del Ayuntamiento

Se tomaron importantes acuerdos sobre apertura de calle, construcción de escuelas y construcción de un hotel

A las ocho y veinte, se abre la sesión, presidiendo el camarada Canales.

Asisten los compañeros Trejo, Valiente, Martín, Sanguino, Ceballos, Acedo, González Cotallo, Herrero, Cuello y Guillén; y los señores de la derecha Gil, Sánchez Manzano, Rincón, Nieto, Plasencia, Málaga, Rodríguez Ramírez, y Muriel.

Leída el acta, se aprueba, como asimismo las cuentas de la semana y de la décima, que suman un total de 8.777'16 pesetas.

Se lee y aprueba el proyecto de pavimentación y ensanche de la travesía de calle Pablo Iglesias a calle de Barcelona, que importa 44.336'47 pesetas y otros dictámenes de la Comisión de Ornato concediendo licencias de obras

Se desestima instancia de la maestra doña Bonifacia E. Garrido, solicitando indemnización por casa habitación y se concede a Manuel Marcelo de la Osa subvención de 30 pesetas para ayudar a criar dos niños gemelos.

Se rechazan unas peticiones dirigidas al Ayuntamiento por el presidente de la sociedad «Unión de Fabricantes de Pan», sobre precio de elaboración y venta del mismo.

A continuación se lee un dictamen de la Comisión de Instrucción Pública y Hacienda sobre construcción de Grupos Escolares con 8 grados, niños y niñas, en terrenos conocidos por «Olivar del Maruelo» y se autoriza a la Alcaldía para su adquisición y que el Arquitecto haga el proyecto.

Se lee propuesta del alcalde, compañero Canales, sobre apertura de calle entre la Ronda del Hospital y carretera de Salamanca, exponiendo que los dueños de los terrenos afectados, a requerimiento de la Alcaldía los ceden gratuitamente. El Alcalde dice que se trata de una vía como la de Avenida de Mayo y que se empezarán las obras, así que se haga una breve gestión que falta cerca de los señores Sánchez de la Rosa. La cesión de los terrenos se hace, quedando exentos de impuestos de solares los lindantes con la nueva vía, en tanto no sea calle urbanizada.

Otra propuesta de Canales sobre construcción de un Parador-Hotel de Turismo en esta ciudad y que se ceda un solar, pudiendo ser en la Avenida de Mayo, a continuación del Hotel en construcción de don Evaristo Málaga, mediante en canon a condición de que las obras empezarán antes de un año, y que en caso de enagenar el P. N. de Turismo el edificio, el comprador pagaría al municipio el valor de los terrenos.

Guillén y Sanguino se muestran conforme con la propuesta. El señor Manzano dice no debe exigirse canon por tra-

tarse de una mejora para Cáceres. Tras unas aclaraciones de la presidencia y breve intervención de los compañeros Sanguino y Guillén, el camarada Trejo, manifiesta estar conforme con lo expuesto por el señor Manzano y que por tratarse de una obra que atraerá a muchos extranjeros y nacionales, con propósitos de admirar las bellezas de Cáceres no debe cobrarse nada. Se acuerda por tanto conceder dichos terrenos en esas condiciones.

El alcalde presenta otro escrito solicitando del Ayuntamiento, construir un refugio para pobres transeuntes; autorizándose a la Alcaldía para este fin.

Se acuerda la excepción de subasta de las obras de pavimentación y alcantarillado de las calles Plaza del Duque, Gabriel y Galán y Zapatería.

Es nombrado, previo examen de selección para demandado de la Alcaldía, el niño Antonio Martín Romero.

Guillén y Trejo hacen ruegos relativos a alumbrado y mejora en San Blas.

El señor Plasencia dice podrían construirse en Cáceres estaciones de automóviles, en virtud de una reciente disposición publicada en la «Gaceta» y la presidencia contesta se estudiará el asunto y citará para ello a la Comisión de Hacienda.

Sanguino ruega se arreglen las calles de Horno y Gallegos.

Y después de otros ruegos de escaso interés se levanta la sesión.

RELOJES ECONOMICOS

Gran taller de composturas
Gafas y lentes de todas clases
Relojería de Alvarez
MORET, 14 — CÁCERES

ACTOS CIVILES

Malpartida de Cáceres

El día 8 del corriente fué enterrado por lo civil el niño de cinco años, hijo de nuestro compañero Florentino González Pérez.

El acto fué una verdadera manifestación de duelo.

La Casa del Pueblo, como obra de humanidad, ha sufragado todos los gastos ocasionados con motivo de dicha defunción, al encontrarse esta familia en situación angustiosa, por ser éste uno de los muchos obreros perseguidos y condenados al hambre por parte de la infame clase patronal.

Reciba este compañero y su familia, nuestro más sentido pésame.

Cáceres

El día 11 del actual tuvo lugar el entierro civil del niño Francisco Avila Franco, hijo de nuestro compañero Felipe Manuel Avila, secretario de la Sección de Sastres y Sastras. Sentimos la desgracia.

ANUNCIO

Vencido el 31 de Diciembre último el compromiso contraído por los propietarios de edificios que afectan las contribuciones especiales por las obras de reforma de la Plaza Mayor y hallándose algunos en descubierto, se les advierte que esta Alcaldía, para aumentar las facilidades concedidas en la exacción de las cuotas, ha acordado conceder prórroga hasta el día 31 de los corrientes, transcurrida la cual, se pasarán los descubiertos a la Agencia Ejecutiva.

Igualmente se advierte a los que dejaron de cumplir su obligación en la prestación personal del año 1932, o que no satisficieron por completo su redención a metálico, que sobre sus cuotas tienen recargado el 50 por 100 en concepto de multa, pero que no le serán exigidos los recargos de apremio si satisfacen el total de su descubierto en el plazo indicado.

Cáceres 13 de Enero de 1934.—El Alcalde.

Juan Guillén Moreno

Agente de Negocios
Representaciones de Ayuntamientos
AFUERAS DE SAN BLAS
CÁCERES

La política de estos tiempos

MARCH ES DIPUTADO

¿Hay algún español que no conozca a Juan March?

Bien patente quedó la historia de este señor, a virtud de los debates parlamentarios habidos en la Cámara Constituyente; bien probado quedó para todos los españoles que March es la estampa viva del régimen contra el que España se levantó en 1931.

Pues bien; ahí tenemos a March figurando en las Certes, representando al país, merced a los votos de las derechas. En la sesión parlamentaria del miércoles, con el voto en contra de los socialistas y algún otro sector republicano de izquierdas, March fué proclamado diputado del parlamento español.

Este hecho no admite ni precisa comentarios.

Y, sin embargo, en la misma sesión, se ha dicho por el Gobierno que presidió la elección en que fué designado diputado el señor March, que este Gobierno cuenta con la confianza del país.

Si cuenta con la confianza del país, ¿contará también con la del parlamento, en el cual figura la representación de lo que el país condenó?

¿Y puede subsistir un parlamento que tiene, por su representación mayoritaria, la repulsa del país, a menos que el país sea, o se considere, una especie de jaula de locos?

BARBERÍA

DE
HERMENEGILDO GONZALEZ
PRACTICANTE

Casas Baratas Cáceres

OPINIONES NUEVAS

La juventud, esta nueva generación que se incorpora a la vida en los presentes instantes, parece se preocupa de los problemas que, como clase social, a los trabajadores interesa, más que a ningún otro comprender y resolverlos.

Existen, en donde hay muchos, más de una opinión, todas ellas, las diferentes opiniones, tenidas como más ciertas que ninguna; mejor basadas que las demás por sus respectivos mantenedores.

Examinémoslas constituyéndonos en jurado y fallemos con justicia y equidad. Una de estas opiniones o teorías es: el producto no altera su valor si el salario varía. O sea, si el salario es de cinco pesetas el producto tiene el mismo valor que siendo el salario de cuatro pesetas. Otra opinión; si el salario es de cinco pesetas el producto es o tiene mayor valor que si el salario en lugar de cinco es de cuatro pesetas.

Primera fórmula. Salario de cinco pesetas (supongamos), pan a cincuenta y cinco céntimos kilo. Segunda fórmula. Salario de cuatro pesetas, pan a cincuenta y cinco céntimos kilo. Y nos encontramos por este procedimiento con que el trabajador percibiendo un mayor salario, como lo es el de cinco pesetas comparado con el de cuatro, tiene la misma capacidad adquisitiva disfrutando de un salario más alto.

Pero esto es falso, hay que desechar esta teoría por hueca que es. ¿Cómo no ha de ser esto falso si nos encontramos en cualquier pasaje y cualquier momento sindical, con que la historia materialista, el materialismo histórico, nos demuestra lo contrario?

Prueba fulminante de esto es uno de los infinitos casos que a diario presenciarnos. Unos obreros que por medio de Bases de Trabajo consiguen un mezquino aumento de sus salarios, inmediatamente, al siguiente día, han de pagar en el comercio, zapatería, ultramarinos o mercado unos céntimos más, que los tenderos aumentan al valor del artículo. Queda demostrado, pues, que no es real la primera fórmula, esta primera teoría.

Segunda teoría o fórmula; salario de cuatro pesetas: con este inferior salario el precio del producto, no digo que sea más barato o quizás rebajado, pero si afirmo y se puede esto demostrar, que el capitalista obtiene mayor beneficio porque el salario es bajo y el precio de la mercancía lo contrario, alto, comparado con la primera teoría o fórmula.

Aquí tenemos dos cosas diametralmente opuestas. La una nos demuestra por su peligro al ponerla en práctica, que no se debe tenerla en cuenta por la inexacta y lo voluble que resulta; la otra, la segunda, es el extremo opuesto de la primera, pero no por eso la más acertada si antes no vemos que el beneficio que obtiene el capitalis-

JAVIER FOTOGRAFO

TRABAJOS MODERNOS

Venta de artículos para
fotógrafos y aficionados

TRABAJOS PARA AFICIONADOS

ARTICULOS KODAK

PABLO IGLESIAS, - 12 CÁCERES

ta, es producto del trabajo desarrollado por los trabajadores y que dejan éstos de percibir desde el momento mismo en que el rico lo empieza a usurpar.

En la primera fórmula o teoría, podemos observar análogo caso pero de diferentes orígenes: supongamos que es aumentada la contribución a los capitalistas, y démoslo en este momento por que sea cierto. Los capitalistas satisfacen contribución por acaparamiento de la producción; inmediatamente los productos son gravados con un tanto por ciento por el industrial para resarcirse de la pérdida de intereses que le ocasiona la subida de la contribución directa por industrial.

He aquí cómo lo mismo que se vean los capitalistas obligados a aumentar los salarios a los obreros, por la presión que éstos hagan a través de sus Sindicatos, como si la presión es ejercida por el Estado capitalista, la capacidad adquisitiva de los proletarios es cada vez más angustiosa y difícil de sostener para poder subsistir dentro del régimen capitalista.

Pero para no incurrir en la falta que Marx achaca a los economistas burgueses, en el próximo artículo, en lugar de limitarnos a estudiar y criticar las cosas de esta vida, nos extenderemos a comprenderlas para remediarlas.

J. FRANCO RAMOS.

Cáceres, Enero 1934.

El Mercantil

Café-Bar-Restaurant

EL MEJOR LOCAL DE CÁCERES—
CALEFACCIÓN CENTRAL—SERVICIO
ESMERADO DE RESTAURANT—SE SIRVEN BODAS Y
BANQUETES—CAFÉ EXPRESS

San Juan, 29 - Tel. 380

CÁCERES

Lista de vecinos de esta ciudad que han redimido por completo su Prestación Personal durante la semana del 13 al 19

Don José María Quirós Fontán, don Bernardo Pozas Amores, don Gonzalo Fructuoso Trisancho, don Gonzalo López Montenegro y Carbajal, don Juan Durán Fernández, don Cristóbal Mendieta Canteras.

¡ATENCIÓN!

Si queréis comprar barato y de buena calidad, a precios económicos, visitad la

Abacería SAN ANDRÉS
ALDEA-MORET (Cáceres)

FEDERACION PROVINCIAL

NOTAS PUEBLERINAS

«¡Votad a las derechas!
¡Votad contra el marxismo!»
En los plásticos carteles de-
rechistas para la propaganda
electoral, aparecían preferen-
temente las palabras con que
encabezo estas Notas, para
sacar en consecuencia la ruina
que trae el marxismo, si éste
imperase en cualquier país
del mundo. Uno de ellos, se-
gún las derechas, ha demos-
trado con sus ensayos gigan-
tescos, que el socialismo no
es posible en ninguna parte
de la tierra, porque va contra
la libertad individual, anulando
sus iniciativas y convirtiendo
en cosas pensantes y convir-
tiendo en cosas pensantes y
uniformes, la diversidad de
pensamientos, que son, en
sus diversas facetas, la armonía
única y legítima de los
pueblos civilizados.

Por eso pregonaban los car-
teles:

«¡Votad a las derechas!
¡Votad contra el marxismo!»

El marxismo destruye la
economía y no respeta los in-
tereses sagrados de la demo-
cracia, tratando de nivelar,
como en Rusia, el problema
fundamental de cada ser, has-
ta conseguir su emancipación
completa, destruyendo la Jus-
ticia burguesa para edificar
sobre sus escombros el comunismo;
y como el comunismo
es la desolación y la muerte

«¡Votad a las derechas!
¡Votad contra el marxismo!»

Y los pobres ilusos creyen-
do que el comunismo era el
espectro del Apocalipsis, y
que votando a la burguesía
llevarían pan al hogar y paz
al espíritu, fueron en masas
nutridas a depositar en las
urnas su óbolo para hacer in-
menso el triunfo de la candi-
datura agraria diciendo:

«¡Votad a las derechas!
¡Votad contra el marxismo!»

Y ahora, que ya estamos un
poco alejados de aquel mo-
mento que marcó el punto de
parada de la revolución en
marcha y el principio de la
contrarrevolución, y que po-
demos mirar serenamente el
presente, el pasado y el por-
venir, he de confesar que, los
ofrecimientos y los conceptos
emitidos, por gente interesa-
da en que no prosperase el
criterio del contrario, no se
han cumplido ninguno y que
a los que pensaban y decían
con respecto al marxismo y
sus ensayos, que socialismo
es sinónimo de ruina, hay
que contestarles que en sus
propagandas solo había una
verdad; y la verdad es, que
en el país que se ensaya y se
edifica el socialismo, solo se
protege a los trabajadores y
que a semejanza de las col-
menas van suprimiendo a los
zánganos a medida que aprenden
el engranaje complejo y el
desenvolvimiento de un
nuevo sistema económico; y
como nuestros agrarios vis-
lumbraban ser, no los supre-
sores, sino los suprimidos,
con tesón y heroicidad grita-
ban:

«¡Votad a las derechas!
¡Votad contra el marxismo!»

Y en este momento, cuan-
do los gritos de angustias re-

suenan en todas las concavi-
dades extremeñas; el eco, un
poco burlón, en vez de repe-
tir las palabras, tierra, tierra;
devuelve sonora éstas:

«¡Votad a las derechas!
¡Votad contra el marxismo!»

ORIENTACIONES

TEMAS NUESTROS

La provincia de Cáceres ha
sido siempre la cenicienta es-
pañola. Tenemos la seguridad
plena de que no ha sido por
falta de bríos ni de coraje na-
tural e instintivo de sus habi-
tantes; bien demuestran a di-
ario que no les faltan éstos, los
que luchando como fieras acor-
raladas, en medio de un am-
biente hostil, rodeados de mi-
seria, ignorancia y fanatismo,
resisten los terribles zarpazos
del cacique pueblerino sin en-
trañas, se atreven a desafiar
la cólera del omnipotente se-
ñor de horca y cuchillo, virrey
de las cábilas africanas de
nuestra provincia, el que, ser-
vido por sus incondicionales
lacayos y palafreneros, a los
que paga con un mendrugo y
la amenaza constante del látigo
del negrero, se cree invul-
nerable porque cuenta con el
apoyo de las instituciones y
autoridades, hechuras de este
régimen rebosante de EUFO-
RIA lerrouxista; bien demo-
strado lo tienen los que, a pe-
sar de tener en contra todos
los elementos que para su de-
fensa tiene este régimen de
injusticia y privilegios que
padecemos, se atreven aun
a tremolar, y con ánimo in-
quebrantable de seguir, la ro-
ja bandera socialista, símbolo
de redención y de justicia so-
cial, en las abandonadas al-
querías extremeñas, feudos de
cuervos y espantajos caciqui-
les.

La provincia que fué cuna
de intrépidos y valerosos con-
quistadores y que es vivero
inagotable de hombres márti-
res, que en el anónimo luchan,
sin esperanza de una
recompensa inmediata, que
luchando por un ideal de re-
dención que solo instintiva-
mente sienten, en el anónimo
viven y en el anónimo mueren,
sin esperar ningún benefi-
cio personal de toda una vi-
da de sacrificio, habiendo sa-
crificado su bienestar y dis-
puestos a sacrificar sus vidas
solo porque sus hijos reciban
la recompensa, no puede, en
justicia, decirse que la culpa
de su atraso y de su abandono
sea su cobardía ni su falta
de espíritu ciudadano.

Mas bien puede afirmarse
que la culpa de este abandono
imperdonable en que se tiene
a esta desgraciada provincia,
es la excesiva sumisión al or-
den constituido, la excesiva
sumisión a todas las normas
sociales presentes y más con-
cretamente, por lo que afecta
a nuestros propios organ-
ismos sociales nacionales, que
es lo que más nos interesa
destacar en este artículo, la
excesiva sumisión al centra-
lismo absorbente, que paraliza,
por inacción los vitalis-
mos órganos provinciales.

Las sociedades obreras so-
cialistas de la provincia de
Cáceres están obligadas a
acatar la disciplina de los ór-
ganos centrales de la Unión
y del Partido en todo lo que
afecte a las cuestiones de or-
den general, o sea de la na-
ción entera, pero tienen nece-
sidad, si quieren salvarse ellas
y hacer que a la provincia se

la respete y se la escuche, de
hacer valer su autonomía y su
independencia para todo lo
que afecte a la provincia sola.
Las organizaciones de la pro-
vincia saben muy bien el sa-
crificio que han de hacer
cuando se trate de prestar el
sagrado deber de solidaridad
con otras provincias u otras
regiones, deber al que esta-
mos seguros que nunca han
de faltar; pero, en justa reci-
procidad, no puede hacer de-
jación de su derecho a exigir
la misma solidaridad cuando
se las requiera.

Vaya por delante la afirma-
ción de que no tenemos por
ahora motivo ninguno de que-
ja de las demás provincias ni
regiones; al contrario, pues a
pesar de no haber tenido
ahora necesidad de hacerles
requerimientos, mantenemos
con todas ellas las más cordia-
les relaciones sociales y en
pie están sus recientes ofreci-
mientos recíprocos para caso
de necesitarlos. No es este el
problema. Nos referimos, más
que nada a los organismos na-
cionales. Es necesario que no
olviden todos los obreros lo
pasado en las últimas eleccio-
nes de diputados.

Y más concretamente de-
bemos referirnos a la Federa-
ción Nacional de Trabajado-
res de la Tierra, la que a pe-
sar de los incansables requeri-
mientos para que coadyudara
a resolver los angustiosos
problemas de la falta de tra-
bajo y de la falta de tierra en
la provincia, se ha desenten-
dido siempre de ello procura-
ndo no adquirir compromiso
ni responsabilidad y di-
ciendo claramente que a ella
lo que más le interesaba era
la constitución del Secreta-
riado, a pesar de todas las
circulares que dirija a las se-
cciones en otro sentido.

Es cuestión esta del Secre-
tariado, sobre la cual sola-
mente hemos de decir, que
nuestro único interés es que
las sociedades estén lo mejor
servidas posibles, y que los
organismos que se creen sur-
tan los efectos apetecidos por
los organizados. Si solo fue-
ra para mantener el contacto
más directo y más constante
con el órgano central y para
unificar las cuotas a fin de
conseguir su rebaja, nos pa-
recería bien, y esta misma
sugerencia se le ha hecho di-
rectamente a indicado orga-
nismo nacional, contestando
solamente con la decisión de
su constitución sin indicar las
directrices ni estructura, lo
que nos hace temer la persis-
tencia en pasados errores; en
este caso las sociedades que
pertenecen a la Federación
Provincial tienen ya una nor-
ma a que atenerse, trazada
en su Congreso de Arroyo
del Puercio.

Sabemos que las Socieda-
des no están ahora en condi-
ciones de realizar nuevos gas-
tos de viajes para que asistan
delegados a nuevas reuniones
de las que en el mejor de los
casos solo podría resultar la
imposición por sorpresa de
un centralismo absorbente e
ineficaz de cuya inutilidad
son prueba bien fehaciente
otros sitios parejos.

La Federación Provincial
lucha con tesón y con ener-
gías indomables, no solo con-

tra sus enemigos naturales,
los patronos y autoridades,
sino contra los que consideran
preferentemente a estos orga-
nismos con vistas a la eficacia
política relacionándola con al-
go personal, para lo cual pro-
curan, aun a espaldas de la
soberanía de las propias orga-
nizaciones, valerse de elemen-
tos incondicionales o reco-
mendados por incondiciona-
les, y si los legítimos repre-
sentantes del organismo pro-
vincial estuvieran más atentos
a servir siempre los verdade-
ros intereses de aquellos a
quienes representan que a si-
tenciar manejos antidemocrá-
ticos, entonces se les procura-
rá hacer el vacío, anular los
posibles éxitos de gestión que
el organismo provincial ob-
tenga, y colgarse galones para
cuya consecución no se ha
arrostrado la menor respon-
sabilidad.

De todas estas cosas supo-
nemos a las sociedades lo su-
ficientemente enteradas, y re-
petimos que lo que más nos
interesa evitar es que nues-
tras organizaciones sufran el
menor quebranto en su fortale-
za por la embestida de la
clase patronal amparada en
la actual situación política,
francamente fascizante; pa-
ra evitar casos como el de
Herrera de Alcántara, donde
a pesar de la circular del Go-
bernador y de la Delegación
de Reforma Agraria, los pro-
pietarios le han arrendado las
fincas a un Sindicato católi-
co, y el que quiera tierra que
comulgue con ruedas de mo-
linos, a pesar de haber labra-
do en ellas la sociedad obre-
ra socialista, por contrato, el
año pasado; y viva la euforia.

J. SÁNCHEZ LLANOS

Administración y correspondencia

Herguifuela.—Honor y Enmienda:
Mandad las demandas que os re-
miti, arregladas en la forma que
os decía. Decidle a Antonio Muñoz
Pascual, que se dirija al Jurado
Mixto, pidiendo ejecución de sen-
tencia.

Casas de Miravete.—Trabajadores
de la Tierra: Sobre el oficio que
mandásteis, estuvo Romero en el
Gobierno civil a hacer gestiones;
mandad instancia a la Delegación
de Reforma Agraria, con póliza;
hoy he puesto una de 1'50 a una
vuestra.

Romangordo.—Obreros del Campo:
Idem id. Ahora está un ingeniero
en Navalmaral para esas cosas;
debéis visitarlo.

Peraleda de la Mata.—Fructuoso
Gómez: Ya te escribiría Romero.

Zarza de Granadilla.—Adrián Blá-
quez: Visitado preso; tienen que
rectificar la declaración los dos
testigos.

Salvatierra de Santiago.—La Huma-
nidad Recibida carta, y enterados;
ahora es más necesario que nunca
tener fe, confianza y resistencia.

Cedillo.—La Española: Presentados
los documentos; se os mandará la
certificación cuando la expidan.
Cuando Granado se entere de vues-
tra carta, se os contestará.

Talaván.—La Protectora: Nos dicen
de la Delegación de Trabajo, que
se les ha extraviado la instancia
pidiendo la certificación, y la póliza;
si parece, se os mandará en
seguida.

Cañas de Coria.—Idem id.
Aliseda.—Federación Local: Presentados
documentos y recogidos los
duplicados. Para que expidan las
certificaciones, se necesita instan-
cia de cada Sociedad, con póliza
de 1'50, y acompañar otra de tres
pesetas.

Piedras-Albas.—La Nueva España:
No se consigue nada con protestar
sobre los concejales ahora. Entregadas
demandas. Asisti al acto de

Importante

Préstamos para la Intensificación de cultivos

Están ya informadas favo-
rablemente y a punto de con-
cederse las peticiones de los
pueblos de Cañaveral, Al-
cuéscar, Torrecilla de la Tiesa,
Tejeda de Tiétar y Casas
de Millán; lo que comunicamos
para satisfacción de los
interesados.

Faltan aún que aprobar, por
no estar en el caso de los an-
teriores y a falta de documen-
tación, las peticiones de los
pueblos de Plasenzuela y San-
tiago del Campo.

FELIPE GRANADO

conciliación y no pude representar al obrero, por venir firmada la autorización a ruego. Además, como la demanda sólo la firma uno, los otros siete no tienen derecho.

Hoyos.—Centro Obrero Hoyos: Seguid como estáis, y cotizar los que seáis y podáis, sin intentar nada más. Ya se os escribirá.

Almoharín.—La Protección: Entregadas las demandas. Recibida circular no hay inconveniente en que hagáis como se indica.

Hervás.—Casa del Pueblo: Entregadas demandas de panaderos; avisad cuando citen a conciliación para representarlos.

Serradilla.—El Trabajo: Entregada la instancia.

Hinojal.—Siro Luceño: Está bien lo que dices; manda el recibo.

Abertura.—Nueva Luz: El alcalde no tiene esas atribuciones; haced lo que dice la circular, pero mandando los documentos que se piden a la Delegación de Trabajo.

Cañamero.—La Comprendida: No se presentó el patrono a la conciliación.

Belvís de Monroy.—Sociedad de Agricultores: Se mandó al Juzgado de Primera Instancia de Talavera, en 27 de Diciembre, y se recuerda otra vez al Juzgado la sentencia.

Alcollarín.—La Verdad Social: Recibida instancia; falta póliza de tres pesetas para la certificación.

Valdelacasa de Tajo.—La Salvación del Obrero: Recibido el giro, y tomada nota.

Coria.—Silvestre Montero: Entregada instancia.

Madroñera.—La Lealtad: Entregados documentos; sobre lo de las tierras dice el gobernador que se enterará. Granada volverá a visitarle.

Herrera de Alcántara.—El Despertar: Se ha visto a los ingenieros, y dicen que harán gestiones; cuando Granada venga, volverá a verlos y se os escribirá.

Navatrasierra.—Trabajadores de la Tierra: Entregados documentos que mandáis; a la carta que os referís, se contestó a su tiempo; si deseáis algo más, volved a escribir.

Villamiel.—Avance: Entregados documentos; cuando expidan la certificación, se os remitirá en seguida.

Mirabel.—U. G. Campesinos: Los compañeros diputados, están aquí los lunes.

DESDE GARROVILLAS

La grave situación de los pueblos

Debido a la táctica cerril que aquí siguen los caciques reaccionarios, hay todavía una buena porción de labradores que no tienen donde dar un surco, siendo éstos, como es natural, los de nuestra ideología; y en cambio, los labradores incondicionales de los caciques, no pueden buenamente laborear la tierra que tienen.

A esta situación se une la que atraviesan los obreros de la Casa del Pueblo; llevan muchos meses sin trabajo, y por lo tanto, están hambrientos y desesperados; si salen a por leña, son perseguidos como fieras por la Guardia civil al mando de los caciques.

Ante esta situación desesperada, lanzáronse al campo los días 15 y 16, sin orden ni concierto; pero ni hubo agresiones ni coacciones violentas, ni nada. Desfogaron la angustia que les acumula el turgorio sin pan y sin abrigo, caminando por sendas y vericuetos, regresando al poblado donde muchos de ellos se encontraron con la fuerza pública, que en gran número se había concentrado en el pueblo, la que, sin consideración

a tanta tragedia, les condujo a los calabozos.

Proclaman los ricachos, que son muy malos e incomprensibles estos obreros, porque han rechazado con indignación la limosna que querían darles, al grito de «¡queremos trabajo y no queremos limosna!» ¡Hay nada más congruente que esta actitud de los trabajadores dignos?

Se ha querido hacer responsables de todo a los más destacados. Reunida una asamblea para este asunto, en ésta se ha considerado que así no se puede proceder, que hay necesidad de desenvolverse dentro de las posibilidades legales; y atendiendo esto, se ha presentado, con fecha 17, oficio de anuncio de huelga, si no se dan soluciones a los graves problemas planteados, dentro del plazo legal; y se gestionará la conveniencia de que la Federación Provincial Obrera presente también oficio de huelga general, puesto que todos los pueblos de la provincia tienen planteadas idénticas necesidades, que no pueden resolverse con buenas palabras, ni con fórmulas legalistas, que tienen unos trámites que no acaban nunca.—C.

Disquisiciones

Es triste, pero es ciertísimo. Es doloroso, aunque altamente aleccionador: los pobres no adelantamos un paso en el camino de nuestra emancipación. La historia tiene momentos en que parece darnos a entender es llegado el instante de sacudir la modorra, el yugo de la esclavitud; y las voces oprimidas flotan en un ambiente esperanzado y alegre; surge la cruda realidad y nos sumerge nuevamente en la vileza y en el estancamiento. Diversas modalidades de explotación del hombre por el hombre han conocido los siglos, pero es una sola la verdadera: unos, pocos hombres, que tienen en sus manos la riqueza y los elementos de producción, arma formidable que esgrimen habilidosos para retener férreamente la hegemonía política y económica; otros, muchos hombres que no poseen nada, pero que sí tienen necesidades; y para satisfacer éstas, no ven más franco camino que el sometimiento y la humillación más vil y denigrante a los primeros, entregándoles el producto de su esfuerzo, a cambio de un salario ruín y miserable, que apenas basta a mitigar su hambre y desolación.

Con la libertad política, se puede conquistar la libertad económica. Eso nos han repetido hasta la saciedad muchos hombres tenidos por eminentes. La experiencia nos enseña, que aunque tengamos esa libertad política, no adelantamos un paso en nuestra independencia económica; y que los gobernantes mejor intencionados dentro de la democracia política, fracasan ruidosamente en cuanto tocan el tema de independizar económicamente a las clases productoras.

Además, ocurre un fenómeno curioso: en tanto la clase dominante y explotadora se une estrechamente, la clase esclavizada se dá el lujo de dividirse y sostener doctrinas contradictorias. Coincide el conjunto, en apreciar unánime la imperiosa necesidad de la transformación de la sociedad burguesa, pero en el procedimiento a seguir para llegar a la consecución del sentir de todos, surgen tan dispares criterios, que al momento viene a la mente aquella fábula de los conejos que, enredados a discutir nimiedades, no percibieron la llegada de los perros que los devoraron. Esto, sin contar la existencia de una gran recua de esclavos que no discuten nada; van siempre por el sendero de ignominia que le señalaron sus esclavizadores, sin pararse a pensar el daño tan grande que causan a la clase de la cual proceden.

Y aquí se proyecta ahora un problema candente: la organización anarco-sindicalista, preconiza la táctica de despreñar el derecho político, para ir directamente al empleo de la violencia, sin plan ni concierto. Así hemos visto cómo durante el período electoral, proclamaban la abstención absoluta, diciendo a sus adeptos: «no votéis; bien sabemos que con esto favorecemos a la reacción y a la plutocracia; pero aunque triunfe ésta, no temáis nada; iremos a la revolución violenta y los aplastaremos como alimañas».

Y efectivamente; triunfó el capitalismo agresivo y avasallador, atornillándonos los grilletes con gesto inquisitorial, y los anarcosindicalistas cumplieron su palabra, lanzándose con violencia a la revolución, pero con resultados bien opuestos a los que ingenuamente opinaban. Han sido ellos los aplastados. ¡Y en qué forma! Todo cuanto se diga, resultaría pálido confrontándolo con los hechos reales. ¡Escorbros, carbonización, arrasamiento!... ¡Cuántas vidas destrozadas!... ¡Cuántas voluntades enérgicas, férreas, gloriosamente heroicas, malogradas, sacrificadas, en gestas dignas de mejor táctica!...

Todas estas cuestiones proyectadas en la pantalla de nuestra actuación obrerista, durante lustros, no tienen más remedio que hacernos meditar hondamente, surgiendo como siempre, el árido problema de la unificación de todos los explotados en un sólido bloque, aunador de todos los esfuerzos de los proletarios organizados, para con una preparación todo lo meditada que sea posible, ir derechamente a la transformación del régimen capitalista, aboliendo las clases, para que queden convertidas en una sola: trabajadores en igualdad de condiciones para ganarse la vida, y con un concepto digno de lo que debe ser la Libertad y la Justicia.

PEDRO EVOLE

Trabajadores: Ayudad a «El Socialista»

VIDA OBRERA

CONVOCATORIAS Y AVISOS DE LAS SECCIONES

Auxiliares de Farmacia

Reunida la Junta directiva de esta Sección de la Provincial de Auxiliares de Farmacia en su domicilio social, calle del Olmo, número 9, acordó por unanimidad, enviarles un fraternal saludo a todas las Secciones de la Casa del Pueblo, y ofrecerles su más estrecha solidaridad, para colaborar en unión de todos sus compañeros, como clase obrera organizada.—La Directiva.

Sindicato Minero

Se cita a los compañeros Cándido Alvarez, Francisco Berrocal, Francisco Barriga Pedrera y Francisco Ayala, para el jueves, 25, a las seis de la noche. Si no se presenta para esta fecha Francisco Ayala, será dado de baja definitivamente.—El Consejo.

Farmacia y Droguería

DE
Luciano Estebano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40
GABRIEL Y GALÁN, 2
TELEFONO, 245 CACERES

Aurora (Oficios varios)

Se cita para el próximo jueves, 25 del actual, para que a las siete de la noche se pasen por esta Secretaría, a los compañeros Aquilino Vallinoto y Casimiro Sánchez.—El Comité.

Obreros Agricultores

Se pone en conocimiento de todos los asociados, que los visitantes de esta Sección, son Luis Velasco, que habita en Hornillo, 10, y Pedro Iglesias, en Caleros, 14.—La Directiva.

Metalúrgicos y similares

Esta Sección cita a todos sus afiliados a Junta general ordinaria para el sábado, 27 del presente, a las siete y media en primera convocatoria, y a las ocho en segunda.

Se ruega a todos la puntual asistencia; se pasará lista, y al que falte se le aplicará el correctivo acordado.—La Directiva.

Obreros de Fomento y similares

Se pone en conocimiento de todos los afiliados, que el sábado, día 20 del corriente, se celebrará Junta general ordinaria a las siete de la noche en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Se ruega a los compañeros que adeuden cuatro cupones o más, se pasen a liquidar, por esta Secretaría, para evitar se les aplique el Reglamento.—La Directiva.

Obreros y Empleados Municipales

Por acuerdo de la Junta general celebrada el pasado lunes, continúa la suspensión de los derechos para todo el que adeude más de ocho cupones desde primero de año, hasta último de Febrero próximo, fecha en que, de no ponerse al corriente, quedarán automáticamente dados de baja en la Sociedad.

Los que se encuentren en el caso no tienen derecho, mien-

tras dura la suspensión, a ningún beneficio de los que otorga el reglamento.—La Directiva.

Juventud Socialista

Se cita a Junta general extraordinaria para el día 29 del corriente a las siete de la noche en primera convocatoria y siete y media en segunda.

Se ruega a todos los afiliados la necesidad de ir provisto del correspondiente carnet.

Por ser asunto de interés se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

Dependientes Mercantiles

Se advierte a todos los afiliados a esta organización que por acuerdo de Junta general se aumenta la cuota semanal en 5 céntimos y una cuota de 15 céntimos mensuales para atender al pago del periódico «El Trabajador Mercantil».

El aumento de 5 céntimos semanales, empieza a regir desde la semana primera de este año.—El Comité.

Mosaístas

Esta Sección, por acuerdo de la Junta general celebrada el día 9 del actual, dá de baja al compañero Antonio Rodríguez por débito de cupones.

Se advierte a los que se hallen al descubierto en las cuotas, procuren ponerse al corriente, para no vernos obligados a obrar lo mismo con ellos.—La Directiva.

«La Redentora» (obreros en Cal)

Esta Sociedad cita a todos sus afiliados a Junta general extraordinaria, para el día 23 del corriente, a las seis de la noche en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.—La Directiva.

Formación y censura de Cuentas principales e Inspección de la Contabilidad

Por Juan Antonio Montánchez jefe de Negociado de Contabilidad de la Diputación

HORRARIOS MÓDICOS
SANDE, 48 - CACERES

Correspondencia administrativa

Aliseda.—Ignacio Beltrán: Recibidas 45 pesetas del paquete del tercer trimestre. Desde la semana próxima, irán tres periódicos más.

Salvatierra de Santiago.—Tomás Rey Trenado, abona 6 pesetas del primero, segundo y tercer trimestres de 1933; y la Sociedad La Humanidad, 8 pesetas del cuarto trimestre de 1932, y primero, segundo y tercero de 1933.

Madrigalejo.—Simón Carranza abona 4 pesetas del tercero y cuarto trimestres de 1933.

José López Cuello

EBANISTA-CARPINTERO
Taller:
CALLE DE CORNUDILLA
CACERES

TIP. DE GARCÍA FLORIANO
Portal Llano, 39.
CACERES